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Szerda, márczius 23.

Harc a kanyérért.
Kolozsvár, márc. 23.A lapok egy idő óta ismét ál­landó rovatot nyitottak a sztráj­koknak. Budapesten nincsen olyan iparág, a melyet elkerült volna a sztrájk, vagy a közelmúltban, vagy a jelenben. Egy uj szava is van a zsurnalisztikának, mely hamar át­ment a köztudatba : a krimicsau. Ez a furcsa idegen szó a nagy gyá­rosok, a tőke jelszava — és meg­torló eszköze — a munkások sztrájk­jával szemben. Azt jelenti, hogy a sztrájkkal szemben a gyárosok is véd- és dac-szövetséget kötnek s az egész vonalon beszüntetve a mun­kát, elveszik a kenyerüket azoknak a dolgozó ezreknek is, a kik a sztrájkoló ezreknek adnak kenyeret, mig ezek kivívják a kívánságaikat. A krimicsau: a kiéheztetés; éhsé­get és irtóztató nyomort jelent ez a szó. És mivel nemrégiben a szi­léziai Krimicsauban használták ezt a módszert először a milliomos szö­vőgyárosok a sztrájkoló munkások­kal szemben, onnan vette a nevét. Nemsokára rá már Budapesten is volt krimicsau, mikor sztrájkolni kezdtek a lakatosok.A krimicsau azonban mégse olyan biztos óvszer, mint ahogy eleinte azt .iiulck. Ma több sztrájk van ebben az országban, elégedet­lenebb az ipari munkás és a föld mivelő nép, mint valaha volt. Ép­pen azért megdöbbentő, hogy mi­lyen lomhán, tehetetlenül nézi a mi törvényhozásunk munkásviszonyaink rohamos züllését. Ha csinálnak is valami uj munkástörvényt, melyet a tisztelt Házban a frázisok áradata között tárgyalnak, az sem ér sem­mit. Egyedül a gazdasági cseléd­pénztárról szóló munkástörvény ér valamit, a többi uj alkotás csak borsóhányás a falra.Nem merül ki a nagybirtokos urak fantáziája az agrárszocializ­musról való rémképek festésében. Egyenesen uszítják a hatóságokat a nyomorúságos helyzete miatt elé­gedetlenkedő, néha lázongó nép el­len. Arról azonban nem elmélked­nek a nagy urak, hogy megélhet-e családos ember napi 40—50 kraj­cárból? Az eszükbe sem jut, hogy zsellér, cseléd és napszámos népnek több bért kellene fizetni és akkor mindenféle felsőbb kényszer nélkül

TÁRCA. 
Â jó ember.

Irta: Révai Károly.
— Megakartak alázni! — gondolta 

magában, — de megfizetek érte keservesen! 
Ennek is mind csak az uram bárgyú jó­
sága az oka! De hát mit is kívánjak tőle, 
ki folytonosan birkáival és barmaival fog­
lalkozik ? — Szenvedélyes kitörése csak 
pár pillanatig tartott, aztán mosolyogva 
ment vendégei elé, s lekötelező bájjal üd­
vözölte őket.

Sárdi Pista nem tagadta meg régi ter­
mészetét; mindjárt udvarlónak szegődött a 
szép asszonyhoz; tudta róla mindenki, hogy 
a hol szép csak lehet, fittyet hány a férji 
hűségnek. Udvariasan nyujtá karját a lázas 
pírban égő asszonynak s bevezette a nagy 
ebédlő terembe, közbe közbe halkan sutto­
gott valamit a szép Berta fülébe. Baranyai 
Laci irigy szemekkel nézte Sárdi Pista 
forgolódásail s mindjárt oda is csípett 
neki :

— Vigyázz Pista, megégeted magad!
— Azt akarom éppen Laci, hogy el­

égjek egészen a lobogó lángban!
— De hát mit fognak mondani oda­

haza? — ingerkedett tovább is Laci-
— Eredj, kérdezd meg ! — válaszolt 

gúnyosan Pista.
Van jó dolgom ! Szükségem van a 

szememre !
2 LlSrmc j'ó kedvvel hallgatta a férfiak 
érelődését s házigazdái szívességgel kínálta 
a jégbe hűtött pompás italokkal. A szép 
Bertának pedig úgy villogtak szemei, mint 
a macskának, s a lüktető pircsság elöntötte 
gyönyörű arcát. Mintha az asszonyi meg­
aláztatásért a férjeket akarta volna elhódí­
tani. Különösen Sárdi Pistával szemben 
volt olvadékonyabb !

hajítaná el magától a hazátlan szo- tiiálisták maszlagét. Attól sem fáj a méltóságosok feje, hogy a tagosí­tással sok helyütt gyalázatosán megcsalják a népet, a jobbágy­apák után rámaradt csekély jusból csúnyául kitúrták, de hizlalták a latifundiumot. Arról sem esik szó az ország sorsát intéző helyen, hogy a 25 százalékos földadó és egyéb állami, községi és egyházi terhek a csekély jövedelmeknek legalább a felét veszik el. A kisbirtokosokat szipolyozó vidéki zugbankokat se bántja a kormány, ellenben dédel­getik a vidéki hatóságok. De ki tudná mind elsorolni a szegényI nép bajait?.,.Több mint busz esztendeje an­nak, hogy mozgolódik a magyar munkásnép s e hosszú idő alatt egyetlen egy valamirevaló munkás törvényt hoztak. Csoda-e, ha ez a nép forrong és zúgolódik ? A vég­telen elkeseredést, ami a népet zú­golódásra készteti, csak az érti meg, aki ismeri a magyar munkás, a ma­gyar paraszt forró szerelmét a föld­höz, a hazához. Ahol a nemzetközi agitátor be tudta fészkelni magát, ott volt a legnagyobb nyomor és Ínség. Meddig nézi még összetett kézzel a kormány a magyar nép, a magyar munkásosztály pusztulását é§ megmételyezését ? Meddig akar­nak még csendőrszuronynyal és rendőrkarddal szociális politikát csi­nálni ? Addig, amig „nem kér a nép, de vesz, ragad ?“Valami tízezer ember sztrájkol ma az ország fővárosában : szabók, lakatosok, kovácsok, kövezők, cipé­szek. A legtöbbje szocialista. Több ezer munkás a vidéken is sztrájkba lépett. A magyar haza már csak félig-meddig számíthat rájuk. Sem a kormány, sem a hatóságok az ujjú­kat sem mozgatják, hogy a sztrájkok ügyébe beleavatkozzanak s az ellen­téteket kiegyenlítsék. Derogál a fi­nom uraknak a rongyosok és kelle­metlen szagnak közé menni.Az ilyen, minden szociális po­litika nélkül való kormányzás a leg­biztosabb módja az ország tönkre- jutásának.
= Képviselőválasztás Brassóból 

jelentik: Copony Traugott kormánipárti je­
löltei ma a brassói első kerületben közfel­
kiáltással képviselővé választották.

No t-ztán volt is mulatság! A négy 
darab cigány rongygyá hegedülte a húro­
kat. A bájos házi asszonyt kézről kézr) 
adták; annyit táncolt, mennyit soha életé 
ben együttvéve ! Elekes Lőrinc a tánchoz 
sem értett; ő a plébános úrral lelki gyö­
nyörrel nézte a többieket. Éjfél felé Sárdi 
Pista erősen kezdett kirúgni a hámból. 
Csak úgy bugyborékolt belőle a szó. Aztán 
nem is nagyon válogatta a kifejezéseket. 
Szerencse, hogy leány nem volt a háznál, 
mert annak szökni kellett volna a vasko­
sabb kifejezések áradata elől. Pató Józsi 
sem maradt hátrább a duhajkodásban. Ö 
meg a plébánost kényszeritelte táncra, lé­
vén ő szoknyába bujlatott személyiség, ki 
a táncban asszonyt pótolhat. Kovács Gábor 
az asztal körül fölszolgáló kívánatos cse­
lédségre kacsingatott s nem egyszer meg- 
csipdeste őket. Csak Baranyai Laci volt 
csöndes. Minél többet írott, annál hallga­
tagabb lett, csak szemei ragyogtak lázas 
fényben s komolyan nézte a szép házi 
asszonyt, a mint Sárdi Pista léhaságain ne­
vetett. Pista meg csak azért is élet-halálra 
udvarolt Bertának s Laci boszuságára sug- 
dosódni is kezdett. Egy szóval, a hideg 
majd kilelte a szép asszony után.. Lőrinc, 
mint házi gazda jó példával járt' eTI; sű­
rűn koccintgatott s jóízűen kacagott 'Pis a 
léhaságain.

Éjfélkor a szép asszony búcsút vett a 
társaságtól s visszavonult. Hadd duhajkod­
janak a férfiak magukban ! Akkor vette az­
tán kezdetét a valódi cécó, milyet csak jó 
kedvű, szellemes férfiak tudnak rögtönözni.

Most már aztán Baranyai Laczi vette 
át a vezérszerepet. Egyszerre mintha kicse­
rélték volna, egészen megváltozott; az a 
felhő, mely homlokán ült, hamarosan el- 
szállott onnan; felvillanyozva rúgta ki maga 
alól a sz két s a cigányokhoz mem. Min­
denek előtt azon kezdte, hogy a cigányok 
hangszereit megöntözte borral, azután össze­
cserélte. A prímásnak adta a bőgőt, a bő­
gősnek a cimbalmot, a cimbalmosnak a

kontrát s a kontrásnak a prímet skénysze- 
titette őket, hogy az ő nótáját játszód­
ják el.

El is játszották szörnyűséges módon! 
Még a cselédség is az ajtóra gyűlt meghall­
gatni a kétségbeejtő nótát, Kovács Gábor 
nagy lelki gyönyörűségére, ki is azonnal 
közibök ment s kézzel foghatólag magyaráz- 
gatta egy-egy leánynak a szerelem édes 
gyönyöreit, miközben azok nagy sivalkodá- 
sokat vittek véghez.

Sárdi Pistát boszanlolta a Laci felüi- 
kerekedése, vette kalapját s kiosont a szo­
bából. Laci hem volt rest; a mint Pista el­
távozott, ő is utána ment.

Észre sem vette senki, mikor eltávoz­
tak. Csak a hirtelen beállott nagy csöndesség 
riasztotta föl a plébánost s keresni kezdte 
szemeivel a duhaj pajtásokat.

— Eredj már Lőrinc, hozd őket 
vissza — szólt a plébános — még kárt 
tesznek egymásban oda künn.

— Hadd falják föl egymást — veti 
oda Pató Józsi, — nem lesz nagy kár 
érettök!

— Komoly ügyeik vannak egymással, 
— bizonyitgatá Kovács Gábor, — elakarják 
simán intézni !

Mikor aztán egy jó félóra is eltelt s 
még sem tértek vissza, — felállott Lőrinc 
s utánuk ment.

Szép csillagos júniusi éjszaka volt. Az 
enyhe éjjeli szellő gyöngéden megsimogatta 
Elekes Lőrinc égő homlokát. J 1 esett neki, 
hogy kissé sétálhatott s üde légit szívhatott 
be. Bent a szobában, hol a duhajkodás folyt, 
úgyis tele volt szivarfüsttel.

Zajtalan, csöndes léptekkel haladt vé­
gig az udvaron s egyenesen a kert felé 
ment, nem is annyira a két pajtást kereste, 
mint inkább az üde kerti levegőt akarta 

I élvezni. Egyszerre hangos beszélgetés ütötte 
I meg fülét. Sárdi Pista magyarázgatott vala­

mit Baranyai Lacinak, rezes hangjával föl- 
1 verte az éji csöndet. Egyenesen feléjük tar­

ORS Z Á GGY8S.E S.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. — 
Budapest, márc. 22.

Elnök; Jakabffy Imre megnyitván 
az ülést, hitelesíttetnek nyilvánítja a mult 
ülés jegyzőkönyvét, bemutatja a beérkezett 
irományokat.

Ezután a Ház többsége harmadszori 
olvasásban is megszavazza az ujoncjulalékot. 
A jegyzőkönyv ide vonatkozó részét nyom 
ban hitelesítik.

Elnök: Napirend szerint következik az

1903. évi költségvetés.
Neményi Ambrus előadó ismerteti a 

javaslatot, melyet elfogadásra ajánl.
Barta Ödön: Mindenekelőtt az előadó 

azon kijelentésével óhajt foglalkozni, hogy 
a pénzügyi bizottság jelentése nem volt a 
napirendre tűzve s igy azt nem is lehet tu­
domásul venni. A kormány nem mentheti 
magát azzal, hogy azt a jelentést nem tűz­
hette ki annak idején napirendre. Megte­
hette volna ezt azzal a jelentéssel, vala­
mint sok más törvénynyel is, mert az ob­
strukció mindig hajlandó volt leszerelni, ha 
a kormány komoly törvényalkotással akarta 
a Házat foglalkoztatni. Ilyen például a kész­
fizetések felvételéről szóló törvény. Ennek 
parlagon hevertetéséből kiszámithatlan károk 
származhatnak az országra, de a kormány 
még sem tűzte ki napirendre, mert ádáz 
makacssággal ragaszkodott az ujoncjavaslat- 
hoz. (Helyeslés a baloldalon.) Kérdi, hogy a 
miniszter miért nem fizette még ki az osztrák 
államvasul megváltásából visszamaradt öt 
millió tartozásunkat, amely ugyancsak drága 
pénz az országnak, mert hat százalékot 
fizet érte.

Mikor szóló eziránt előterjesztette ké­
relmét a pénzügyi bizottságiján, akkor a 
pénzügyminiszter Ígéretet tett, hogy rövid 
idő alatt eleget tegyenek a kérelemnek. 
Azóta két év mult el és még mindig fennáll 
ez a drága teher.

Tiltakozik az ellen, hogy a kormány 
a Házat a költségvetés bírálatától meg­
fosztotta az által, hogy ma már akarva, 
nem akarva, kénytelen az ellenzék a befe­
jezett tények elölt meghajolni, a költség­
vetést és bevételeket utólagosan megsza­
vazni. Ebből precedenst nem szabad te­
remteni és hangsúlyozni kívánja, hogy az 
ellenzék, ha ma nem megy bele a költség­
vetés részletes tárgyalásába, ez csak kivé­
telesen történik. E'itéli a kormány azon el­
járását, hogy a költségvetési törvény hiányá­
ban is utalványozott, de az meg egyenesen 
törvénytelen, hogy a delegációk részére 
még meg sem maradt összeget is kiutalta. 
Nem fogadja el a törvényjavaslatot. (He­
lyeslés a baloldalon.)

Sághy Gyula: Két irányban akar 
csak megjegyzéseket tenni; első megjegy­
zése az, hogy a kormány jogilag akkor 
járt volna el helyesen, ha az 1901-iki k( It- 
ségvetést és felmentési javaslatot visszavonja, 

I mert ez a jogi lazaság elvisz a közjogi la­
zasághoz, a mit már is látnak a miniszter- 

I elnök részéről Ausztriával szemben (ügy 

vanl a bal és szélsőbaloldalon.) Második i 
megjegyzése a javaslat módosítására vonat­
kozik pénzügyi és szociális szempontból. | 
Megemlíti a belügyi költségvetésben azt a 
tételt, mely az elhagyott gyermekek fenntar­
tására vonatkozik, ezt a kormány kétszáz 
egynéhány koronával leszállította. — Ezzel 
szemben fölemlíti, hogy a királyi udvartar­
tás költségét f-lemelik. Erre csak röviden 
azt jegyzi meg, hogy a civillista költségei­
hez mindaddig nem járul hozzá, mig erre 
nem lesz magyar királyi udvartartás. (Taps, 
helyeslés a szélsőbaloidalon.) A földmive- 
lésúgyi tárcánál is lényeges redukció állt 
lie, körülbelül másfélmillióval szállítot­
ták le.

Kovács Pál: Ez az agrárius kor­
mányzat !

Sághy Gyula: Redukció történt a 
vallás -és közoktatásügyi, kereskedelmi, pénz­
ügyi és miniszterelnöki tárcáknál is. E nagy­
arányú takarékosságnál az a jelenség mu­
tatkozik, hogy a produktív kiadásoknál re­
dukáltak, az inpruduktiv kiadásokat pedig 
emelték. A kereskedelmi tárcánál áll ez, a 
mi azt bizonyítja, hogy minden a merkan- 
lilis irányzat támogatására törlént. Mit szól­
nak ehez agrárius képviselőtársaim ?

Hegedűs Sándor: Tessék tételenkint 
felmutatni a különbségeket!

Sághy Gyula: Nem a részletekről 
beszél, hanem általánosságban említi fel ki­
fogásolni valóit. Apponyi Albert az indem- 
niti javaslatnál bizalmatlanságot szavazott 
a kormánynak, a melyhez szóló is csatla­
kozik s ezért nem szava za meg a javas­
latot. (Zajos helyeslés a bal- és szélsö- 
baloldalon.)

Elnök az ülést felfüggeszti.
Szünet után.

Csernoch János beszédjén, a kifejti az 
okokat, melyek arra kényszerítik, hogy pártja 
nevében kinyilatkoztassa, hogy a körmány- 
nyal szemben bizalmatlansággal viseltetik, 
ennélfogva nem szavazza meg a javaslatot. 
Hogy a javaslat ily későn tárgyaltaiig, an­
nak az ellenzék nem oka, mert a Széli és 
Héderváry kormányt többször sürgették a 
javaslat letárgyalására. Kijelenti, hogy a 
tisztviselők fizetésrendezésétől nem lehet 
kitérni, de ez oly teher lesz, amely vég- 
romlással fogja az államköltségvetést fenye­
getni. Ennek igazolására nem említ többet, 
mint a civillista költséget.

Batthányi Tivadar szólt ezután a ja­
vaslat ellen. Hosszasan fejtegette a tisztvi­
selők fizetésrendezése szükségességét, külö 
nősen a vasutasok érdekeit karolta föl hosz- 
szu, részletes beszédjében.

Lukács László pénzügyminiszter ki­
jelentette, hogy mihelyt a sürgős ügyeket 
elintézik, a tisztviselő javaslat tárgyalása 
kerül napirendre. Ezzel az ülés véget ért.

Városi közgyűlés.
Második nap.

— Saját tudósítónktól. — 
Kolozsvár, márc. 22.

Csendesen kezdődött és folyt le a köz­
gyűlés második napja. A bizottsági tagok 
s*m tanúsítottak valami különös érdeklő­

tott, miközben a féhségé nevét hallotta 
emlegetni.

Megállóit. A hallgatózás rut szokását 
soha életében nem gyakorolta, a milyen 
egyszerű közönséges ember volt, de éppen 
annyira becsületes is. Nem hiába volt vég- 
hetetlen jő embernek kikürtölvel

De e pillanatban mégis kénytelen volt 
megállani.

— Tudom — szólt Sárdi Pista — 
hogy szerelmes voltál a szép Szilágyi Ber­
tába, el is vetted volna, ha ez a bárgyú 
Lőrinc bele nem okoskodik I

— A mi elmúlt, azt felidézni többé 
nem szabad: — felelt Baranyai Laci s 
hangja rezgésén meglátszott a fájdalmas 
visszaemlékezés.

— Hol tanultad ezt az életbölcses­
séget ?

— Azt nem kell tanulni, az veleszü- 
letik az emberrel; ha egy nő, kit valaha 
szerettünk, jó barátunk neje lesz, — az 
szent és sérthetetlen előttünk örökre 1

— Ej, mit jóbarát! A szerelem orszá 
gában nem ismerek baráti érzelmeket! Ha 
alkalom van, bármely asszonyt elcsábítok!

— Komiszul gondolkodói!
— Már én ilyen vagyok 1 S mondha 

tóm is neked, hogy addig nem fogok nyu­
godni, mig a szép Szilágyi Bertát keblemre 
nem szorítom! Különben is csak egy sza­
vamba kerül, s ő az enyém lesz!

— Csak azt próbáld meg ! — kiáltott 
Laci élesen s hangjából kiérzett a fölindu­
lás. — Ha a férje nem védi meg, megfo­
gom én védelmezni!

— És mi jogon! Miért véded az ő 
erényét ?

— Azért, mert becsületes ember va­
gyok, mert még magam'ó! is védelmezném!

— Fütyülök az olyan becsületre.
— Csak azt nézem, hogy ittas vagy !
— Nem vagyok ittas, de borban van 

az igazság I
— Mit szólanái ahhoz, ha más is úgy 

gondolkoznék a te feleségedről ?

dést. Egy-két pontnál mégis nagyobb vita 
fejlődött ki, de ezek inkább a szalmacsép- 
lés jellegével bírtak, a miben különösen 
Salamon Antal tanácsos fejtett ki nagy 
buzgalmat. A tanácsos egy idő óta különös 
passziót talál abban, hogy minden kérdés­
hez hozzászóljon, a mivel ugyan nem moz­
dít semmit sem az ügyön, sőt.... tehát 
kell valaki a közgyűlési teremben is kép­
viselje a gall szellemet....

Részletes tudósításunk a következő:
Eszterházy László főjegyző ismerteti a 

tanács előterjesztését a kolozsvári nemzeti 
színház építése tárgyában. A tanács azt ja­
vasolja, hogy a közgyűlés írjon fel a mi­
niszterhez, hogy a szerint a terv szerint 
építtesse fel a színházat, mely a díszes 
lépcsőházat is magában foglalja; a díszlet 
raktár és festő-műterem részére pedig ad­
ják át a gazdasági egylet által iskolai célra 
átengedett telket. Tanács József, dr. Deák 
Albert, dr. Bcross György, Fekete-Nagy 
Béla, Salamon Antal, Eszterházy László és 
Szvacsina polgármester felszólalásai után a 
közgyűlés a tanács javaslata értelmében 
határozott, kimondván, hogy úgy a színház, 
mint a díszletraktár részére átadott telek 
csak addig képezi az állam tulajdonát, mig 
az eredeti célra szolgálnak.

A város függő adósságainak rendezé­
sére szükséges 177,439 kor. 63 fillért a 
magyar jelzáloghitelbanktól veszi kölcsön a 
város 10 negyed év alatt visszafizetendő- 
leg. A negyedévi összeg 9920 kor.

Az aszfalt burkolat készítésére a ma­
gyar aszfalt részvénytársasággal, mint leg­
előnyösebb ajánlat tevővel, 5 évre megkö­
tötték a szerződést.

A vízvezetéki turbina csatorna építé­
sére és a rendőrlaktanya céljaira szükséges 
összegeket a magyar jelzáloghitelbanktól 
veszi kölcsön a város.

Tudomásul vették a magyar aszfalt 
részvénytársaság 1903. évi munkálatáról 
szóló leszámolást és a jelentést. Felterjesz­
tik a miniszterhez.

Tudomásul vették, hogy a sertés- 
közvágóhidhoz egy Il-ik városi állatorvost 
rendelt ki a tanács.

A városi tisztviselők éjjeli munkála­
tainak dijjazásáról a szervezeti szabályzat­
ban fognak gondoskodni.

A befásitási bizottságot újra megala­
kították s a város jelen évi fásítási költ­
ségeire 3000 kor.-t szavaztak meg.

A városi csatorna tisztítók fizetését a 
közgyűlés felemelte.

Ezután a számvevőségnek kilenc rend­
beli jelentését és számadását vették tudo­
másul.

A szamosközi-utcai lakosoknak kutdij 
elengedése iránt beadott kérése felett nem 
hatáiozott a közgyűlés, hanem uta-itotta a 
tanácsot, hogy a szabályrendelet módosítása 
tárgyánál) tegyen konkrét javaslatot

Az „Erdélyrészi Automobil Közleke­
dési Vállalatot" felhívja a közgyűlés, hogy 
adjon be szerződési tervezetet.

A kolozsvári közúti vasút részvény­
társaságnak gőzmotoros automobil kocsik 
beállítása iránt beadott kérése nagy vitát 
ilézett elő. A szakosztályok azt javasolták, 
hogy az üzem átalakítása tárgyában küldje­
nek ki azonnal egy bizottságot, a tanács el­
lenben azt javasolja, hogy várják meg a

— Semmit ! Az én asszonyom azt te­
heti, a mit akar; én őt nem korlátozom 
semmiben.

— Furcsa erkölcsi nézetek !
— Hagyd az erkölcsi nézeteket a pa­

poknak ! A szép B-irta előbb-utóbb az 
ölembe hull, mint az érett gyümölcs ! Kár 
is ennek a kikiáltott jó embernek, egy ilyen 
istennői alak 1

— Én pedig azt mondom neked, hogy 
a melyik percben bűnös szándékkal köze­
ledel ahhoz a becsületes asszonyhoz — le­
ütlek mint a kutyát !

— Hahahaha! — kacagott Sárdi Pista 
s szilaj nevetése fölvette a.nyári éj anda?^ 
litó csendjét.

Valahol a kert egyik zugában egy éji 
madár szunynyadozott egy keveset, hogy 
aztán ujult erővel zsákmányolásra indul­
hasson. A Pista kacajára felriadt s éles si- 
vitással kezdett röpködni. A. babonás embe­
rek azt mondták volna, hogy halál lesz 
ebben a házban.

Lőrincet mélyen megrendítette ez a 
párbeszéd; a Pista kacagása belemarkolt a 
szivébe; csöndesen megfordult, e zajtalan 
léptekkel visszatért a házba.

Ezalatt odabenn keservesen húzta a 
cigány. Kovács Gábor valamelyik szoba­
lányt berántotta a folyosóról s azzal táncolt, 
nem sokat törődve az iliem szabályaival.

Komolyan, bánatos arccal lépett be 
Lőrinc; kissé sápa lt volt, de a mennyire 
lehetett, igyekezett eltitkolni lelke háborgá­
sát. Sót még vigságot erőltetett magára.

— Nos ? Hát hol vannak a szökevé­
nyek ? — kiáltották egyszerre mindnyájan.

— Nem találtam rájuk; az igaz, hogy 
nem is igen kerestem ! Maid előkerülnek, 
ha megszomjaznak. Addig is igyunk bará- 
tim! Most már nekem kezd megjönni a 
kedvem ! Tudjátok, úgy mint régen, mikor 
még nő'len voltam. Húzd rá cigány !

(Vége köv.) 
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villamos energia beállítását Tanács J , dr. 
Szamosi, Póczy M., Ferer.cz I., Pollák L., 
hozzászólásai után a szakosztályc k javaslata 
fogadtatott el.

Fisch Gézának megengedték, hogy a 
„Grand" ká’éház előtti területet vasrácscsal 
elkeríthesse, de, ha a város a bérletet 3 év 
után felmondja, kártérítést nem köve­
telhet,

A nádastérre bevezetik a vízvezetéket, 
a Varga-utcát illetőleg a szamosközi-utcai 
vízvezetékkel együtt fognak határozni.

Sárosy Pál állatorvosnak fuvardíjat 
nem adnak és Néma Ede bethlen utcai há­
zát nem veszik meg.

Vass János előlegét nem engedték el.
Végül Adler Adolfné bába-oklevelét 

hirdették ki.

A japán -orosz háború.
— Express tudósítás. —

Budapest, március 22.
Budapestre ma a következő táviratok 

érkeztek:
Itő márki missziója.

Tokió, márc. 22.
Itó márki szöuli látogatásának első 

következménye az, hogy Japán a legkedve­
zőbb feltételek mellett öt millió yen köl­
csönt fog adni Koreának. A japán kormány 
a koreai nagytanácsba tanácsosokat neve­
zett ki. A koreai császári udvart átala­
kították.

Agyonvert kém.
Tiencsin, márc, 22.

A város egyik leggazdagabb nagy ke­
reskedőjét, Katackót, a kiről bebizonyoso­
dott, hogy az oroszok kéme, kézrekeritették 
és agyonverték. Az itteni japán kereskedők 
között nagy az öröm, hogy ezt a veszedel­
mes árulót sikerült ártalmatlanná tenni. A 
hatóságok titkolják az esetet és nem vesz­
nek tudomást Katacko meggyilkolásáról.

Boxerlázadás készülőben.
Pétervár, márc. 22.

Felső helyről kapott utasításra ma 
Nowoje Wremja és más orosz lapok be­
szüntették az izgatást az angolok és Anglia 
ellen. Az Oroszországban élő angol alattvalók 
helyzete veszedelmes és életük sem biztos. 
Az angol nagykövetségre számtalan panasz 
érkezik angoloktól, hogy életük veszedelem­
ben forog.

Japán pénzügyei.
Tokió, márc. 22.

A pénzügyi helyzetet a háború nem 
renditette meg. A kormány lemondott arról 
a tervéről, hogy behozza a sómonopoliumot 
és adót vet a selyemre, azonban a dohány- 
monopoliumot fenntartja.

A cárné húsvéti ajándéka.
Pétervár, márc. 22.

A cárné a harctéren levő katonáknak 
húsvéti ajándékot fog küldeni. A cár kor­
látlan összeget bocsátót a cárné rendelkezé­
sére erre acélra. A húsvéti ajándék egy-egy 
kosár tette édességekkel, szivarral, dohány­
nyal és varrókészlettel. A cárnét ez a hús­
véti ajándék a katonaság között nagyon 
népszerűvé tette.

A kinai költségkárpótlás.
London, márc. 22

A Standard jelenti Tiencinből: A kül­
ügyi hivatal a külföldi kormányokhoz azzal 
a kérdéssel fordult, hogy nyújtsák ki a 
hadi költségkárpótlás fizetésének a határ­
idejét egy évvel, hogy az idén fizetendő 
összegek rendelkezésre álljanak.

A szárazföldi harctér.
Moszkva, márc. 22.

Az orosz távirati ügynökség jelentése. 
A Csurin nevű helyi kereskedelmi cég 
Port-Arthurból kapott értesülése szerint a 
kereskedelem Mandzsuországban és az Amur 
vidékén a máskép szóló hírekkel szemben 
igen élénk. Karbioban szaporodott a csapa­
tok számára szükséges áruk után való ke­
reslet. Az amerikai hajóközlekedés meg­
szűnte miatt mezőgazdasági eszközöket nem 
szerezhetnek be.

London, márc. 22.
A Daily Chronicle jelenti Níucsvangbó! 

tegnapi kelettel : Ma vasúton Niucsvangból 
két kozákezred és négy öthüvelykes ágyú 
érkezett ide. A megerősítési munkálatokat 
szorgalmasan folytatják. Ugyanennek a lap­
nak azt jelentik Sanghajból, hogy niucsvangi 
hirek szerint a japánok átlépték Takumot. 
Az hírlik, hogy a japánok és oroszok kö­
zött kisebb csatározások folytak le. Hír sze­
rint a japánoknak most nyitva áll az ut a 
Motien-szoroson való előrehaladásra, hol 
most erős orosz haderő van. Tasikianon át 
Liaojangba több vonat érkezett sebesült 
oroszokkal. Niucsvangba ostromágyuk ér­
keztek a port-arthuri erősségből.

Színészet Désen.
— Saját tudósítónktól. —

D's, március 22.
A művészet iránt érdeklődő dési szín- 

pártoló közönség hosszas várakozás után 
végre hozzájutott egy nemcsak vidéki ará­
nyokhoz mérten elfogadható, de művész ti 
kvalitás tekintetében a vidéki átlagot cs: k- 
nem felülmúló színtársulathoz. Mert B. Polgár 
B la az első erdélyrészi színikerület igazga­
tójának társulata az eddigi hat előadáson is 
anynyira megnyerte a dési — tetszésnyil­
vánításában rendszerint tartózkodó — kö­
zönség elismerését, hogy az előjelekből 
Ítélve a désieknek nemcsak öt hétig terje- 

dőleg lesz kellemes esti szórakozásuk, de 
hosszas évekre kinyulólag meg lesz a tár­
sulat és közönség közölt az osztatlan meg­
elégedés, mely nem csak anyagiakban elő­
nyös a színházi pénztárnak, de a művészi 
személyzetet fokozott játékkedvre készteti.

A műsor igen változatos. Eddig telt 
házak előtt szinte kerültek: Bob herceg, 
Csodagyermek, Tavasz, Náni, A mit az 
erdő mesél és Csókon szerzett vőlegény. 
Erősen hangsúlyoznunk keli a darabok jói 
betanulását, az egybevágó s gördülékeny 
előadást, melyek mind a komoly művészi 
törekvés mellett bizonyítanak. Ellenben 
nem hagyhatjuk szó nélkül az alapítványi 
díszletek kiáltó szegénységét, mely bizony 
igen gyakran ront illúziót, de hát kárpoio 
a belső tartalom s az igyekvő játék. De 
már a dési színház világítása valóban meg­
rovandó. E gyenge petroleum fény a jobb 
világításhoz szokott szinésznépet igen kel­
lemetlen helyzetbe hozza, a menyeyioen a 
maszkirozás erős volta - a mely jobb vi- 
lágitás mellett igen megfelelő - néha a 
nézőtérről igen markáns ecsetelésnek laiszik. 
Bizony ideje volna már egy modern vilá­
gítás beállításinak.

Az egyes szereplőket illetőleg megje­
gyezzük, hogy miután eddig inkább énekes 
darabokat adtak, csak az azokban szereplők 
játékát méltathatjuk. Vígjáték eddig csak a 
Csodagyermek került színre, mely darabban 
Szabó Ferenc, Magyari Lajos és Kendi Bo- 
riska distingvált Ízlésének és routinos já­
tékának adta tanujolét.

Énekes darabban ki kell emelnünk P. 
Szepessy Szidi asszony ügyes játékai, s dal­
lamos nótázását, melyek a „Mit az erdő 
mesél" c. darabban a közönség osztatlan 
tetszését s hosszas tapsát érdemeltek ki s a 
mi Désen valósággal cs daszámba megy, 
nyilt színen is több zör tap o'lák ki. Pálfi 
Nina behízelgő hangja s eleven játéka sok 
bámulót szerzett s hogy dicsősége teljes 
legyen, már egy kis véletlen balesetet is 
okozott, mert a Tavasz előadásán a tem­
peramentumos művésznő szoknyája tánc 
közben felborította a sugólyuk előtt levő 
petroleum lámpát s lett erre riadalom! 
Szerencsére semmi baj se történt, mert 
Szathmáry Lajos titkár erélyes fellépése s 
dicséretremél tó hidegvére elejét vette a 
bajnak s igy tovább folyt az előadás. Az 
elismerés hangján kell szólnunk M. Túri 
Mariska ének- s játéktudásáról s Bánházi 
Teréz gyönyörű s nagy terjedelmű ált hang­
járól. Szathmáryné Szilágyi Etel igen dis- 
tingváltan s Szabó Ferencné nagy gyakor­
lattal játszik. Kedves jelenség Molnár 
Aranka is.

A férfiak közül dicséretet érdemelnek 
Szabó Ferenc, Szathmáry Lajos, Kemény 
Lajos, Rátkay Sándor és Szőregh Gyula, 
kik valamennyien teljes ambícióval s erő­
vel emelik a társulat művészi értését.

Előkészületen van: a Sötétség, Vándor­
legény stb. darabok.

Véres sorozás áradvárme- 
gyében.

Újoncok lázadása.
— Az Újság tudósítójától. —

Kolozsvár, márc. 22.
Aradmegye az egész ország területén 

szinte páratlanul áll abban a tekintetben, 
hogy ott alig múlik el egy-két hónap zen­
dülés nélkül. Az aradmegyei oláhság csekély- 
fokú intelligenciájához néhány lelketlen iz­
gató járul hozzá, hogy a nép nyilt zendülé­
sekre adja a fejét.

Tegnap Kisjenőn történt nagyobb ará­
nyú zendülés a sorozások miatt. A zavar­
gás igen komoly volt és tartani lehet, hogy 
folytatása is lesz. Az eddigi hirek szerint 
három súlyos sebesültje van a zendülésnek, 
a melyről aradi tudósítónk az alábbiakat 
közli vélünk.

A kisjenői harc.
Tegnap reggel 9 órakor vette kezde­

tét a kisjenői szolgabirói hivatalban az 1903. 
évi újoncok sorozása. A tegnapi napon Agya, 
Csintye, Kerülés és Nadab községek had­
kötelesei állottak a mérőléc alá. Mind a 
négy községből igen sok legény ment be 
Kisjenöre és általában feltűnt, hogy a legé­
nyeket a szokottnál nagyobb számban ki­
sérték a falujokbeli férfiak.

Már a sorozás előtt nagy izgalom volt 
észlelhető a szolgabirói hivatal előtt álló 
tömeg között. Nyíltan hirdették, hogy a so­
rozás törvénytelen, hogy a jegyzők meg­
akarják csalni őket, mert törvény szerint 
még nem kellene most sem sor alá állani. 
A sorozás ennek daczára nyugodtan in­
dult meg.

Alig folyt azonban a sorozás egy fél­
óráig, a tömeg egyre izgatottabb lett. Han­
gosan lármáztak és kiabáltak a szolgabiró- 
ság előtt; hasztalan volt a jegyzők minden 
csillapítása, a hangulat egyre fenyegetőbbre 
fordult. A legények kijelentették, hogy a 
sorozás törvénytelen, ők nem mennek a 
bizottság elé. A nagy lármára kijött egy 
csendőr és szigora hangon csendre intette a 
tömeget.

Csupán ez kellett, hogy az elégületlen- 
ség nyíltan kitörjön. A legények szitko­
zódva, káromkodva köveket szedtek fel a 
földről és dobálni kezdték a szolgabiróság 
épületét.

Mikor az első ablak nagy csörömpö­
léssel bezuzódott, a sorozáshoz kirendelt 
csendőrőrs feltüzött szuronyokkal kijött az 
épületből és csendre szólította fel a népet. 
Ekkor azonban már végleg elvadult a han­
gulat. A kövek csak úgy röpködtek és végül 
egy kődarab az egyik csendőrt is megse- 
besitetette. Az őrs vezetője erre hangosan 
kiadta a parancsot:

— Szuronyt szegezz!
A tömeg erre sem ijjedt meg, sőt 

még jobban feldühödött. Sokan előrerohan­

j tak megfogták a szuronyokat és lökdösni 
I kezdték a csendőröket.

A következő pillanatban óriási kava­
rodás keletkezett. A szorongatott csendőrök 
szuronyszegezve a nép közé rohantak és 
három embert súlyosan megsebesítettek. A 
vér láttára megfélemedett tömeg ijedten 
hátrált, csupán egynéhányan ingerelték és 
izgatták tovább a népet. A csendőrök a 
nyolc legdühösebbet letartóztatták és bevit­
ték őket a községház fogdájába.

A letartóztatottak a fogdában is foly­
tait k dühöngésüket. A mi összetörhető ott 
a kezük ügyébe akadt, azt összetörték, teli 
lorokból ordítottak és padokkal verték az 
ajtót. Végre ismét a csendőrség lépett közbe 
és átszállította a rakoncátlankodó foglyokat 
a járásbíróság fogházába. Hárman közülök 
ott sem akartak lecsendesedoi, mire a fog­
ház vezetője kénytelen volt őket bilincsbe 
veretni.

A többiek ezalatt szélszaladtak a szol­
gabiróság elöl. A dühös tömeg a templomba 
rohant, ahol a képeket levették és nagy 
károkat okoztak. Majd megrohanták az üz­
leteket és a korcsmákat; az óljukba eső 
ablakokat betörték és a kirakatokat ki­
fosztották.

Az időközben megerősített csendőrség 
csak nagynehezen tudta a további zavar­
gásnak elejét vennj. A hangulat egész dél­
előtt fenyegető volt, délutánra azonban le 
csillapodott a nép és a sorozást folytatták. 
Hir szerint a napokban a csendőrhadbiró- 
ság kiküldöttje száll ki Kisjenőn, hogy 
megvizsgálja, vájjon jogosan használták-e 
fegyverüket a csendőrök.

Zendülés Kerülösön.
Aradvármegye egy másik helyiségében, 

Kerülődön vasárnap kisebb arányú zendü­
lés tört ki. Ennek a lázongásnak is ugyan 
az az oka, a mi a Zarándon lefolyt zava­
roknak.

Pár nap óta folyik a községben a vá­
lasztói jog reformjának alapját képező ösz- 
szeirás, a hisz éven felüli férfiak statiszti­
kájának megállapítása. Tegnap reggel az­
után hiába mentek ki a községházáról az 
összeirók. A községben valamennyi kaput 
bezárták előttük és azzal fenyegetőztek, 
hogy agyonütik őket, ha nem távoznak. 
Több doronggal és más szerszámokkal fel­
fegyverkezett ember űzőbe is vette az ösz- 
szeirókat, akik kénytelenek voltak futva 
menekülni.

Az oláhok azért tagadták meg az en­
gedelmességet, mert a Budapesten megje­
lenő Voința Poporului cimü szocialista lap 
azt irta, hogy ez az összeírás nem más, 
mint titkos képviselőválasztás. Zarándon is 
e miatt tört ki a zendülés és ott is azt ki­
abálták a passzivitás eszméjébe belebulult 
parasztok, amit itt:

—■ Nem akarunk képviselőre szavazni 1
Az esetről értesített kisjenői főszolga- 

biróság intézkedett, hogy Kerülősre csend­
őrséget összpontosítsanak. Aradról Mesz- 
lényi Antal királyi ügyész utazott a hely­
színére.

Sajtópor.

Esküdtszéki főtárgyalás.
— Express tudósítás. —

Budapett, márc. 22.
Dr. Kalmár Antal hírlapíró, volt sza­

badkai ügyvéd a «Független Magyarország» 
1903. évi, május hó 15-én megjelent szá­
mában «Királyi esküszegés« cim alatt irt 
vezércikkében oly lényeket állít, amelyek 
miatt a budapesti királyi ügyészség király­
sértés címén vádat emelt ellene. A cikknek 
inkriminált részleteiből a következőket 
emeljük ki:

— A Deák-féle közjogi alap az 1867: 
XII. t.-c. nincs végrehajtva. De ha nincs 
végrehajtva: kinek volna azt első sorban 
szent kötelessége végrehajtani ? Annak, ki 
annak végrehajtására, megtartására meges­
küdött. Ez pedig a magyar király. No és ha 
a magyar király nem hajija végre a tör­
vényt, akkor talán már esküszegő a magyar 
király? Az országgyűlésen annak mondo­
gatják, egy nagy országos párt chorusban 
zengi és el fog jőni az idő, (ahogy eljött a 
többi Habsburgoknál is) hogy az az eskü- 
szegés hiteles törvény magyarázat alakjában 
közjogilag is konstatálva lesz.

A budapesti büntetőtörvényszék Kal­
márt vád alá helyezte és az ügyet ma tár­
gyalta az esküdtbiróság dr. Agorasztó Péter 
elnöklete alatt. A vádat dr. Daróczy Elek 
királyi ügyész képviselte, a védelmet pedig 
dr. Lengyel Zoltán országgyűlési képviselő 
látta el. A tárgyalást jó ideig nem lehetett 
megkezdeni, mert a védő késett, úgy hogy 
tiz órakor a törvényszék Lengyel helyett 
dr. Kiss Ferencet hivatalból kirendelte vé­
dőnek, amint azonban az esküdtek kisorso­
lását megkezdték, Lengyel is megérkezett 
és elfoglalta helyét.

Kalmár Antal az általános kérdésekre 
elmondja, hogy 46 éves, római katolikus 
vallása, zentai származású, szabadkai la­
kos, volt ügyvéd, most hírlapíró, sajtó ut­
ján elkövetett királysértés címén már egy 
ízben három hónapi állomfogházra bün­
tetve volt.

Ezután a bíróság megalakította az 
esküdtszéket, amelynél úgy a vád, valamint 
a védelem is élt a visszavetést joggal. Es­
küdtek lettek: Vágó Jenő, Horváth Antal, 
Adler Artur, Macskássy Sándor, Ferencz 
Károly, dr. Török Sándor, Löwenstein 
Antal, Krause Izidor, Stadlecz Albert, 
Gyarmathy Imre, Diósy Tamás és dr. 
Dzián Kálmán rendes. Továbbá Vajda Ká­
roly és Spitz J. Imre póttagok. _

A bíróság felolvasta a vádiratot, az­
után az elnök a vádlottat szólitotta a bí­
róság elé:

— Megértette a vádat ?
— Igen.
— Bűnösnek érzi magát?
— Nem.

— Ön irta a cikket ?
— Igen.
— A sajtójogi felelősséget elvál­

lalja érte ?
— Elvállalom.
—■ Mi indította a cikk m- girására ?
— A képviselőházban, a sajtóban, a 

közvéleményben befészkelödött az a tudat, 
hogy a törvény, amely az állam fundamen­
tumát képezi, nincsen végrehajtva. Ezen 
szempontból irtain meg a cikket.

Az aktuális politikai szempontból irta 
a cikket eszerint.

— Ebből a szempontból is, de első­
sorban tudományos oldalról foglalkoztam a 
kérdéssel.

— A cikkben olyan állítások foglaltat­
nak, amelyekben az ügyészség királysértést 
Iát. Jelesül: a Deák-törvény nincs végre­
hajtva, ha nem hajtja végre a király, es- 
küszegő-e? Eljön az idő, mikor az eskü- 
szegés történelmileg is konstatálva lesz.

— Én egy szóval sem állítom, hogy 
a király esküszegő lesz. A cikk cime is 
kérdőjellel van ellátva. Csak konstatálom, 
hogy uton-utfélen, mindenfelé ezt hangoz­
tatják. Történelmi, tudományos és közjogi 
alapon kutatom ennek az okát.

— Csakhogy ön meg is indokolja a 
vádat; közjogi és jogtörténelmi érvekkel 
bizonyítja, hogy a király halála után a tör­
vény végre nem hajtását esküszegésnek 
konstatálják majd. Minthogy pedig, az, ami 
a jövőben lett tény, ma is az, igy hát ön 
tulajdonképen nem kérdez, hanem állít.

Ez csak logikai következtetés. Hogy 
ilyen kérdéssel tudományos szempontból 
foglalkozni nem lehet, azt nem tudtam.

— Lehet, de a kiráfy személyét nem 
szabad belevonni. Ha hiba történt, törvé­
nyeink értelmében azért nem a király, ha­
nem a felelős kormány felelős.

— Tudom, hogy a király személye 
szent és sérthetetlen. Ez a tény azonban 
nem involválja azt, hogy a király személyé­
vel kapcsolatban tisz'ességesen közjogilag 
vitatkozni nem lehet.

— Csakhogy éppen az a vád, hogy 
tiszteletlen hangon nyilatkozott a királyról.

— Én tisztelettel, hódolattal vagyok a 
király személye iránt. A cikkem magas 
közjogi és tudományos szempontból foglal­
kozik a király személyével, nem úgy, mint 
pé'dául a képviselőházban.

— A képviselőházban szabad.
— Csakhogy azt a sajtó is reprodu­

kálja.
■— Reprodukálja, de nem kiséri olyan 

kommentárokkal, mint ön.
— Ismételten hangsúlyozom, hogy én 

királysértést nem követtem el.
Az elnök: Van-e valami előterjesztése 

a bizonyítás kérdéséhez a feleknek ?
Az ügyész: Dr. Kalmár Antalt a sza­

badkai törvényszék egyszer csalás miatt, 
egyszer pedig sikkasztás miatt egy-egy évi 
börtönre Ítélte. Kérem ennek felolvasását.

A védő: Én ellenzem, mert az nem 
tartozik ide.

Az ügyész : A törvény ezt előírja.
Kalmár: Ez már rés judikáta, tehát 

nem foglalkozhatom vele, hiába hangsú­
lyoznám most már, hogy ártatlan vagyok. 
Megírtam ezt egy röpiralban, megtámad­
tam a büntető bíróságot, mert igazság­
talanul Ítélt. Tettem ezt, hogy sajtópört 
provokáljak és azon bebizonyítsam igaza­
mat. A bíróság tudomást vett a röpiratról 
— de sajtópört nem indított.

Ezután a perbeszédekre került a sor.

Cífrálkodó lánykák.
Kolozsvár, márc. 22.

A boldogtalan Wittek Irmát eltemet­
ték a fővárosi közönség roppant részvétele 
mellett. A buda-ujlaki iskola tüzkatasztró- 
fájának másik áldozatát snlyos sebekkel 
borítva ápolják a kórházban. Remélik az 
orvosok, hogy a szerencsétlen leánykát 
meg fogják gyógyítani súlyos sebesülésé­
ből. S most, hogy a szerencsétlenség meg­
történt, foglalkozni kezdenek azzal a kér­
déssel, hogy minek is cifráikodnak, minek 
is piperézkednek a kis leányok az isko­
lákban ?

Sajnos, nálunk még mindig ez a 
rendszer járja. Mindaddig nem merülnek 
fel ilyen kérdések, amig valami nagy sze­
rencsétlenség és súlyos kalasztrófa nem 
történik. Ha egy-két, vagy sok ember egy­
szerre meghal, ha a szerencsétlenség ránk 
tör, akkor merülnek fel az eszmék és a 
reformokra vonatkozó kérdések. Elég szo­
morú biz ez. Miért kell előbb életükkel 
lakolniok néhány, a sors által üldözött és 
kijelölt szerencsétlennek, hogy a viszonyok 
megjavuljanak? Miért jön nálunk mindig 
eső után a köpönyeg? Vájjon a közható­
ságok gondviselése is olyan, mint a hír­
hedt osztrák ármádia, amely egy gondolat­
tal és egy órával mindig elkésik ?

Azonban mégis jobb egy órával később 
mint‘(soha.

Ha már a megrendítő szerencsétlenség 
megtörtént és két gyermekleánynak az iskola 
falain belül meg kellett égnie, legalább most 
— a szerencsétlenség után — léptessünk 
életbe olyan intézkedéseket, a melyek egy­
részt az iskola szellemének jobban felelnek 
meg, másrészt pedig előzzenek meg minden­
féle ilven, vagy ehez hasonló szerencsét- 
lenségj. V. r

Az iskola szellemének első sorban is 
egyáltalában nem felelnek meg az olyan 
névnapi és más alkalomra rendezett ünnep­
ségek, a milyenre a budaujlaki női iparis­
kolában készülnek. Nem mintha az igazgatót 
különös váddal illetnék, a miért megengedte, 
hogy ilyen ünnepeltetésben akarták része­
síteni,,

0 bizonyára ártatlan a szerencsétlenség 
dolgában Úgy lehet: nem is kívánta, hogy 
ünnepeljék. De bizonyára úgy áll a dolog, 
hogy a minden esztendőben ismétlődő név­
nap nem alkalom arra, hogy élőképeket 
rendezzenek a növendékek és lebegő; csip­

kés, fodros, gáz-szerü öltözékben jelenjenek 
meg angyaloknak öltözve.

Az ilyen ünnepségek egyáltalában s m- 
mire sem valók, hacsak a hiúság legyezge 
tésére nem. Az iskola szellemének, hivatá­
sának és rendeltetésének éppenséggel nem 
f«Iel meg. Nem mondjuk, hogy a növendé­
kek — ha szeretettel ragaszkodnak tanár­
jaikhoz vagy igazgatóikhoz — ne adjanak 
bizonyos alkalmakkor kifejezést ennek a 
szeretettnek. Azonban egy rövid és szívélyes 
felköszöntö, amelyet a növendékek nevében 
az egyik tanuló mond, jobban, szebben és 
szívélyesebb formában fejezi ki ezt, mint a 
íi ingos és nagyszabású ünnepség.

Azonban más, sürgős~és mindenek- 
fölött okos intézkedésekre is van szükség, 
mint arra, hogy az eféle iskolai ünnepségek 
egyszer s mindenkorra eltöröltessenek. Mire 
való ugyanis az, hogy a leánynövendékek 

,akár ünnepségek közben; akár a rendes 
előadásokon cifrálkodva, piperézkedve je­
lenjenek meg ? A szellemi gyarapodás, a 
haladás céljaira csakugyan fölösleges a cifra 
ruha. Minél egyszerűbb ruházatban jelenik 
meg a növendék az iskolában, annál ke- 
vésbbé gondol a ruhájára és annál több 
gondot fordíthat szellemi haladására és er­
kölcsi gyarapodására.

Az iskolai szabályrendeletbe múlhatat­
lanul és sürgősen bele kell venni azt, hogy 
leánynövendékek egyszerű ruházatban men­
jenek az iskolába. Egy blúz, egy szoknya és 
egy kötény teljesen megfelel az iskola cél­
jainak. Simára fésült hajból álljon a frizura. 
Semmiféle kisütött hajra, vagy frizurásko- 
dásra nincs szükség. A szabályrendelet szí 
goru betartására pedig az illetékes hatóság­
nak legyen gondja. Selyemben, bársonyban 
fodros csipkésruhában a leánynövendékekel 
ne is bresáthassák be az iskolába. A szü­
lök okvetlenül alárendelik majd magukat a 
szabályzatnak, ha gyermekeiket hazaküldik 
az iskolából és csak akkor bocsátják be 
őket, ha előírásnak megfelelő öltözetben 
jönnek vissza. Ezenkívül minden néven ne­
vezendő ékszer viselését is meg kell tiltani 
szabályrendelelileg az iskolában. Órái, lán­
cot, gyűrűt minek is viseljenek e növendé­
kek az iskolában. Ez is csak elvonja őket 
a tanulástól.

A szerencsétlenséget talán nem fogja 
véglog megszüntetni ez az intézkedés sem. 
De az iskola szellemét bizonyára jobban 
megőrzi, mint a hogy őrizték az eddigi 
szokások.

Kolozsvár, mátc 23.
4 parlamenti béke jegyében, nyugodt 

munkássághoz fogott a nemzeti képviselet tes­
tületé. A kérlelhetetlen, elszánt harc ideje le­
járt, hogy felváltsa azt a hasznos, békés mun­
kásság. A nagy nemzeti harcból mi is kivettük 
a részünket. Ott állottunk a csatasorban és 
elszántan hangoztattuk a nemzet követeléseit. 
S most, hogy a szenvedélyek nyomán fakadt 
eredmények gyümölcsöztetéséröl van szó : mi 
továbbra is munkába fogunk, hogy a nagy 
nemzeti küzdelem eredményei haszonhajtók 
legyenek a nemzetre.

Ehhez kérjük a. nagyközönség támoga­
tását: mert az adhatja csak meg nekünk az 
erőt a további küzdelemhez. Mert ha béke van 
is fenn a parlamentben a magyar sorsa min­
dig és örökké a küzdés. Mi pedig az elől ki 
nem térünk, sőt részt kérünk abból is.

De nemcsak az országos kérdésekért, 
hanem Erdély speciális érdekeiért is küzdünk. 
E lap hasábjain támogatást nyer minden igaz 
ügy és szigorú bírálatot minden: mi a köz 
érdeke ellen van.

Az uj negyedév közeledtével kérjük ol­
vasóink segítségét és támogatását.

Mi ezzel szemben továbbra is erős nem­
zeti érzéssel, igaz hazafisággal és becsületes­
séggel szolgáljuk a haza érdekeit.

Hazafias tisztelettel:

„Az Újságé
szerkesztősége és kiadóhivatala.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Félévre..................... 12 kor.
Negyedévre.............. 6 kor.
Egy hóra.................... 2 kor.ÚJDONSÁGOK.

A besorozott dala.
Kolozsvár, márc. 23.

Tehát, ha jő az enyhe május, 
Berukkolunk kisasszonyom !
S az éltem aztán senki másnak, 
A császáromnak áldozom.
Ha balra ön halad, nemes hölgy,
És jobbra ő, a korporál : 
Úgy hű szolgája nem magának, 
A káplár úrnak szalutál, 
Szerény szolgája, — megbocsásson — 
Már nem magának szalutál, 
A káplár urnák szalutál.

Hát még, ha jő a század atyja ! 
Vigyázzba vágom majd magam 
És állok, állok, szalutálok, 
Meredten, némán, hangtalan.
S legyen az emlék májusig majd 
Szivemben még oly drága, szent, 
Elföd majd minden szőke képet 
Ama bizonyos reglement..
Egy úr leszen csak úr fölöttem 
Az átkozott dinsztreglement, 
A reglement, a reglement,
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De ah, ha majd a poszton állok, 
Keserves, téli, rút napon, 
S kezem, fülem már rég lefagyván, 
A lábam ujját siratom:
Eszembe jutsz, szerelmem, akkor....
. .. .„Be szép volt élni hajdanán .. 
É3 — emlékezvén régiekről, — 
Jól fölmelegszem, kis babám.
Te jutsz eszembe ott a poszton 
S majd fölmelegszem, kis babám. 
S még el is olvadok talán.

(b.)

— (A kolozsvári színház uj ve­
zetője.) Jövő évi április elsején lejár a 
kolozsvári Nemzeti Színház jelenlegi igaz­
gatójának szerződése s igy széleskörű moz­
galom tárgya lön már is, hogy kinek a ke­
zébe adassák ez a sokat szenvedett színház, 
— a kiben immár garanciát leljen a közön­
ség az iránt, hogy a Múzsa-hajlék nem fog 
ismét pasztán csak üzlet-vállalattá átvál­
tozni s hogy a publikum a drága jegyek 
s a városnak horribilis áldozatai árán kel- 
lőfoku művészi ellenszolgáltatásokban is 
részesülni fog.

Szeretnők, ha ez az ügy napirenden 
maradna és mindvégig izgatva érdekelné az 
egész intelligens közönséget. Szeretnők, ha 
ki-ki belátná, hogy vétkes dolog volna itt is 
és mindenütt a barátság, a pajtásság, vagy 
az érdek, vagy bármiféle melléktekinteteket 
vonni előtérbe, szemben a tárgy érdemi 
részével, a művészetnek és a közönség érde­
kének egyedül parancsoló követelésével.

Épen ezért, noha Bölöny József mű­
vészi Ízlését, önzetlen tevékenységét, áldozat­
készségét egyáltalán távolról sem akarjuk 
tagadásba vonni, mi mégse tudjuk helyeselni 
azt, hogy egy előkelő, mindenképen súlyos 
tekintélyű, mérvadó, nagy úri társaság egye­
dül Bölöny József nevével indul harcba a 
színház uj igazgatójának, illetve intendán­
sának kérdésénél.

Mert, habár ismételjük, semmi kifo­
gásunk sincs Bölöny József esetleges igaz­
gatósága ellen, sőt ha, úgy lehet, szi­
vünkben netán óhajtnók is az ő színház- 
vezetését, azért a helyes álláspont s az igaz­
ságos és méltányos eljárás mégis csak egy 
lehet: nyilvános pályázatot Írni ki a szín­
ház vezetésére nézve.

Ha ezen az úton Bölöny legjobb aján­
lata nyeri el a színházat, úgy a tényen, 
valóban csak örülni fogunk. De személyhez 
kötni jegy ilyen fontos kérdést, presszio­
nálni minisztert, közvéleményt, publikumot, 
nyílt pályázat helyett: nem mondható egész­
séges és célra vezető, komoly gondolatnak, 
különösen, a midőn olyan nevű színház-igaz­
gatók, mint Janovits, Krecsányi, Makó, Kom­
játhy, mind szívesen pályáznának a kolozsvári 
színházra s bármelyikük, előreláthatólag 
művészi szakértelemmel vinné végbe ama 
feladatokat, miket színházunk vezetése reá­
juk hárítana.

— („Bethlen Gábor"-estély.) A ko­
lozsvári .Bethlen Gábor“-Kör ma március 
23-án, délután 5 órakor tartja az ev. ref. 
theologiai fakultás dísztermében V. felol­
vasó-estélyét, melynek műsora a következő: 
1. Férfi négyes, éneklik Kiss Sándor, Régeni 
István, Serestet Tamás és Fadgyas Jenő. 
2. Felolvas Balogh Endre, a „Bethlen Gá- 
bor“-kör alelnöke. 3. E. Gatenhusen. 1. Ap­
passionato, 2. Presto. Előadja cellon Répái 
Andor, zongorán kiséri Répái Tivadar. 4. 
Szavai Siotyori Bajos, ref. theologus. Be­
lépti dij nincs, de adományokat a kitett 
perselybe szívesen fogad a Bethlen-kör.

— (A házbérsegélyző fillér egy­
let közgyűlése.) A kolozsvári házbérse­
gélyző fmér-egylel szerdán, délután 4 óra­
kor, Kozma Fereucné úrnő, elnök laká­
sán közgyűlést tart, melyre a tagokat ez 
utón is meghívják.

— (Lopás a gázgyárban.) Nagy 
szenzációt okozott a kolozsvári gázgyárban 
ama merész tolvajlás, melyet a mult év 
nyarán követtek el, — akkor még ösme 
rétién tettesek. Hosszú ideig tartó lopási 
művelet eredményeként egyremásra tűntek 
el csövek, majd egyéb szerszámok is a 
műhelyből s a midőn a gyárvezetőség látta, 
hogy a tetteseknek nem tud a nyomára 
jutni, jobb médium híján a gyár műhely- 
felügyelőjének fizetéséből hozta le a lopott 
jószágok értékét. Ám a mi drága rendőr­
ségünk nem tétlenkedett. Kutatott, kutatott, 
kutatott. És kilenc hónapi fáradságos utá­
najárásnak meg is lön az áldásos gyü­
mölcse: megcsípték tegnap a gázgyár tol­
vajait. Varga Sándor gépész és Tőkés 
Antal fűtő a tolvajok, kik töredelmesen be 
is vallották bűnöké', beismervén, hogy a 
felügyelő távollétében éjszakánként törtek 
be a műhelybe. Az ellopott tárgyakat el­
adták, a begyült pénzeket elverték. Most 
azután az ügyészség lek adták át a derék 
alakokat.

— (Műkedvelői előadás Kidén.) 
E hó 19-én, szombaton, Kidébe gyűlt a 
vidék egész jobb módú magyarsága és in­
telligenciája. Szinielőadással egybekötött 
táncvigalom volt a községben. Ezúttal a 
harmadik szinielőadással gyönyörködtették 
a kidéi földmives ifjú műkedvelők a közön­
séget. Fényes bizonyítékát adták egyszer­
smind annak, hogy többre képes a föld népe, 
mint tétlenül szemlélve, akárki gondolná. 
Csak foglalkozni kell vélük, sok kincs van 
közöttük elrejtve. E kincsek felkeresésén s 
hazának, egyháznak, társadalomnak ezek ál­
tali felvirágoztatásán működnek lankadat­
lan buzgalommal Székely Miklós ref. lel­
kész, Gaál Sándor áll. tanító. Székely Mik­
lós ref. lelkésznek „Az igazság" c. hazafias 

darabját adták elé. A hazafias tűz csak úgy 
lobogott a lelkes műkedvelőkben. Betanítá­
sukkal sokat fáradtak Székely M. ref. lel­
kész és Gaál Sándor áll. tanító, de meg is 
volt jutalmazva bőven fáradságuk. A közön­
ség intelligenciája a legnagyobb örömmel 
fejezte ki megelégedését, meglepetését s lel­
kesítette a fáradozókat további kitartásra, 
így ápolva a hazafias érzelmeket, lehet re­
ményünk lelkes magyar nemzedékhez. Elő­
adás után a dalkör megtartotta zárvizsgáját 
is. Jól betanított énekdarabokat adlak elő 
Gaál S. vezetése alatt, ki 30 évi működés 
után is fiatalos hévvel végzi erkölcsi köte­
lességét. Közben szavalták Tóth K. „Előre" 
c. költeményét; Székely M. „Magyar leány" 
c. dialógját; „Szenvedés" c. költeményét.

— (Számadás.) A „Kolozsvári jóté­
kony uöegylet" által rendezett márciusi virág­
bazár alkalmával bevételeztetett : 1. belépti je­
gyekből 995 kor, 56 fillér. 2. párna sorsolás­
ból 1150 kor. 3. czukrok eladásából 40 kor. 
4. a Rákóczi-albumból: 60 kor. 5. virágokból 
11 kor. 20 fillér. 6. a buffetben 1211 kor. 98 
fillér és 7. sorsjegyekből 2085 kor. 49 fillér. 
Összes bevétel tett 4544 kor. 23 fill. Kiadattak: 
1. rendezési költségekre 668 kor. 54 fill. 2. a 
buffetre 62S kor. 24 fill. 3. nyereménylár- 
gyakra 384 kor. 59 fillér. Az összes kiadás 
tett 1681 kor. 37 fill., maradt tehát a valóban 
humánus célt szolgáló egylet javára tiszta jöve­
delemként 2862 kor. 86 fillér. Felülfizettek gr. 
Béldi Ákos főispán 20 kor., br. Horváth Ö lönné 
10 kor., gr. Teleki Ádámné 10 kor , gr, Wass 
Béláné 7 kor. 60 fill., gr. Bethlen Bálint 5 
kor., Ziegler 4 kor. 20 fill, hr. Schilling Irma 
2. kor., br. Bánffy Zoltánná 1 kor. 30. fillér. 
Fogadják úgy a felülfizetők, mint mindazok, 
kik részint ital és ételnemüek, részint kész pénz 
adakozás, akik részint munkájuk és fáradozá­
suk s a kik a hangversenyeken való közremű­
ködés által lehetővé tették eme fényes anyagi 
eredményt — az egylet választmányának ezen 
utón is kifejezett leghálásabb köszönetét. Gróf 
Esterházy Jánosné elnök.

— (Leányrablás.) A torontálmegyei 
Csenta községben Dimitrievics Márkó fiatal 
legény már hosszabb idő óta vyengéd ér­
zelmeket táplált a falu egyik legcsinosabb 
hajadona, Északom Jevrem csentai módos 
gazda Zorka nevű 18 éves leánya iránt, 
akiazoubancseppetse mutatkozott hajlandó­
nak a legény szerelmét viszonozni. Ezért 
Dimitrievics elhatározta, hogy ha kell, eiő- 
szakkal is magáévá teszi imádottját. Hogy 
tervét keresztülvihesse, szövetkezett két tár­
sával Zsigorack Györgygyel és Vidily Zai- 
Zsivával. A három legény nehány nappal 
ezelőtt délután elment a leány háza elé s 
itt különböző ürügyek alatt kicsalták a ház­
ból a leányt, akit aztán megragadtak 3 Di­
mitrievics házába hurcolták. A leány nem 
mert segélyért kiáltani, mert elrablói folyton 
azzal ijesztgették, ha csak meg is meg moc­
canni, menten agyonlövik. A leány szülei­
nek erélyes fellépésére sikerült később a 
szép Zórkát rablói kezéből kiszabadítani, 
akik ellen megindították a büntető eljárást.

— (Örült a vonaton.) Nagy riada­
lom voit tegnapelőtt reggel a kassa-cder- 
bergi vasúton ufazó közönség között, aki­
ket egy őrült ember merénylete riasztott 
meg. Egy Braun Lipót nevű ügynök Kassá­
ról utazott ezen a vonaton. Az ügynök az 
egész utón szótalan volt s meglátszott rajla, 
hogy bántja valami. A zsolnai állomáson a 
kocsiszakaszba beszólt Redniczer Fülöp jab- 
lonkái kereskedő a feleségével. A fiatal pár 
szemben ült Braunnal, aki egy ideig figye­
lemre sem méltatta őket, majd pedig erősen 
fiixirozni kezdte a fiatal asszonyt. A fiatalok 
kiakartak térni a különös ember elöl s fel­
álltak, hogy más helyet foglaljanak el. Ek­
kor Braun ráugrott a fiatal asszonyra, akit 
fojtogatod, miközben folyton azt hajtogatta, 
hogy őt megcsalta az a nő. Az asszony 
férje a pillanatnyi meglepetéstől magához 
térve, rávetette magát a merénylőre, de ez 
ekkor kést rántott és iszonyú ordítással 
rontott Redinczerre és a feleségére. Az egyik 
ulas eközben megrántotta a vészféket s a 
vonat megállóit. A kalauzok éppen akkor 
érkeztek meg, mikor a többi utas az őrült 
emberrel dulakodott, hogy ártalmatlanná 
tegyék, a mi aztán a kalauzok segítségével 
nagynehezen sikerült is. Az őrült merény­
lete annyira hatott a fiatal Redinczernére, 
hogy elájult és emiatt még a csacai állo­
máson ki kellett szállnia, a hol ápolás alá 
vették. Az őrült embert megkötözve tovább 
vitték Teschenbe.

— (Gyújtogató gyermek.) Hajdu- 
Böszörményben tegnap bárom tüzeset for­
dult elő. Legnagyobb volt a tűz Molnár 
János udvarán, a melyet a gyufával játszó 
gyermekek okoztak. A veszedelem idején 
senki sem gondolt a gyermekre s igy, mi­
kor a Molnár udvarán égő polyvás ólat 
vasviilákka szétverték, egyik ember a vas­
villájára szúrva egy csomó égő zsarátnok­
kal együtt egy alaktalan tömeget dobott 
félre, a miből kiderült, hogy az Molnárnak 
4 és fél éves fiacskájának hullája. Kétség­
telen, hogy ez a gyermek gyújtotta meg a 
polyvás ólat és a helyett, hogy a nyitott 
ajtón kiszaladt volna, egy szegletbe bujt 
és ott szakadt rá az égő zsarátnok, mely 
teljesen összeégette. A hivatalos vizsgálat a 
gondatlan szülők ellen megindult.

— (Elesett zsidó katonatiszt.) A 
zsidó vallásuaknak a német hadsereg tiszti­
karából való kiközösítése akluális témájává 
lelt a sajtónak s a birodalmi gyűlésen a 
szocialisták gyakran ostorozzák a tisztikar 
gőgjét, mely a zsidót nem akarja a maga 
körében megtűrni. Fájdalmasan pertraktál- 
ják most azt is, hogy a március 13-iki 
ütközetben Ovikottoreronál a hererókkal 
vívott ütközetben, mely végzetes kime­
netelű volt a németekre nézve, az elesett 
hét katonatiszt között egy zsidó is van 
Neve Bendix tartalékos hadnagy voll. Dip­
lomás mérnök volt s az utászoknál szolgált. 
A haláláról szóló tudósításhoz a következő 
kommentárt fűzi a Berliner Tagblatt. Az 
ellenség fegyverétől elesett zsidó harcosok 
listája tehát egygyel növekedett. A minap 
soroltuk elő a véres listát, a sok ezer zsi­

dót, a ki meghalt a csatában német hazáért. 
Vájjon lesz-e bátorságuk az antiszemitáknak 
ezek után is kétségbe vonni a zsidók bá­
torságát és harcratermettségét ? Vájjon tu 
vább fog-e fejlődni Poroszországban e szel­
lem, a mely a német hazáért harcoló s el­
vérző zsidók becsületét, jellemét kétségbe­
vonja s hazaszeretetüket semmibe sem 
veszi.

x Gazdák, ha nagy terméshez akar­
nak jutni, Mauthner-féle magvakat vessenek. Idei 
árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, Mauihner Ödön 
cs. és kir. udvari magkereskedése Budapesten, Botten- 
tnUer-vicza, 33 mindenkinek ingyen megküldi. A ki­
tünően tisztított, legnagyobb csiraképességgel biró, 
fajtiszta magvak árai alacsonyak. Különösen föl- 
emlitendők az impregnált takarmányrépamagvak és a 
legnemesebb gabnafélék dus választéka. 3124 22—20

X A verseny sehol sem nagyobb nap­
jainkban, mint a napi sajtó terén. Krajcáros, 
meg két krajcáros lapok teremnek gomba 
módra; mások függetlennek hirdetik magukat, 
holott vagy a kormány vagy egy nyerészkedő 
pénzcsoport diktálja elveiket. A valóban intel­
ligens magyar olvasó közönséget azonban már 
nem lehet félrevezetni, nem lehet eltántorítani 
régi, megszokott lapjaitól, melyek érdekeit hí­
ven szolgálják s melyeket épen bátor szóki­
mondásukért és függetlenségükért szeretett meg 
évek hosszú sora óta. Ilyen lap a »Pesti Hír­
lap* is, mely napjainkban kétségtelenül a leg­
kedveltebb, legelterjedtebb napilap, független a 
kormánytól, pártoktól és érdekcsoportoktól, sza­
badelvű megalkuvás nélkül és demokrata min­
den izében. A >Pesti Hirlap«-ot ma is, mint 
már negyedszázad óta mindenkor a po­
litikai és szépirodalmi Írók legjele­
sebbjei támogatják. Legtartalmasabb, legválto­
zatosabb és legnagyobb terjedelmű napilapjaink 
között. Speciális rovatokkal ős speciális ked­
vezményekkel az olvasóközönség részére. Min­
den előfizető ajándékul kap évenkint egy dí­
szes nagy képes naptárt s kedvezményes áron 
járathatja a legjobb divatlapot. Müveit ember 
ma már nem lehet el újságolvasás nélkül, ki­
vált mikor szenzációs események vannak ké­
szülőben, mint ez idén. Azért magunk részéről 
is csak melegen ajánlhatjuk a „P e s t i Hírlap" 
megrendelését, melynek előfizetési ára egy hóra 
2 korona 40 fillér, negyedévre 7 korona s a 
Divat Szalonnal együtt 9 korona. Az előfizetést 
a kiadóhivatalba (Budapest V. Váci-körut 78.) 
legjobb postaulalványnyal küldeni. Onnét mu­
tatványszámokat is lehet kérni.

moDALom.
(:) Herczeg Ferenc lapja. Egyre 

nő szeretetben, népszerűségben Herczeg Ferenc 
lapja az »Uj-Idők«. De nő ez a folyóirat mű­
vészi és belső tartalomban is A legutolsó szám 
a következő tartalommal jelent meg:

Szöveg: A honszerző, irta Herczeg Ferenc. 
Thaly Kálmán, irta Keve. A kisasszony mesél, 
irta Erdős Renée. Horkayné a kaszinóban. Ke­
zemben tartom, irta Kiss Menyhért. Kis leá­
nyok — nagy leányok, irta Szávay Gyula. Két­
féle szempont, írta Wolfner Pál. Rovatok: Min­
denféle. A szerk. üzenetei. Képek : Pékár Gyula 
„Mátyás és Beatrix* c. történeti drámája. (2. 
kép) Nyolcezer szabó sztrájkja Budapesten. 
Thaly Kálmán. Szeged szebb lesz, mint valaha. 
Vasváry Pál mellszobra, Szamolvszky Ödön 
müve. Keletázsiai háború. (2 kép). Sztrájkoló 
diplomaták. Bubics Zsigmond. Zenemelléklet. 
Banda Marci, húzd el az én nótámat. A szöve­
gét irta Pósa Lajos, a zenéjét Sebők Gyuláné.

MEMgETa @ SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szerdán, márc. 23-án:

Nebántsvirág.
Operetté 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Kolozsvár, csütörtökön márc. 24-én:
BoBHERCEG,

* a dolovai nábob leánya. Mérsé­
kelt érdeklődés melleit folyt le tegnap este 
a dolovai kastély könyveket facsaró histó­
riája. A színmű szereplői küzül Tó völgyi 
Margitot, Szakács Andort és Mészá­
ros Alijost emeljük ki. Mindhármukat több­
ször szólitotta lámpák elé a publikum.

* Drámai újdonságok. Érdekes két 
premiérje lesz április hónapban a kolozs­
vári színháznak. Először Bosnyák Zoltánnak 
a Nemzeti színházban nagy sikert aratott 
drámája: »Sursum corda<, utána majd 
Bayerlein szenzációs hirü és hatású drámája 
„A takaradó" kerül bemutatóra.

* A jubiláló Bobherceg. Bob urfi 
holnap jubilál. Huszonötödször kerül színre 
holnap Martos és Huszka kedves operettje, 
melynek címszerepét most is Szabó Ma­
riska fogja játszani.

Táviratok
A pénzügyi bizottság érte­

kezlete.
Budapest, márc. 22.

A pénzügyi bizottság mai értekezletén 
a börkereskedelmi szerződés javaslatát tár­
gyalták.

A javaslatot úgy általánosságban, mint 
részleteiben elfogadták.

Az anyakönyvi bizottság 
ülése.

Budapest, márc. 22.
Az anyakönyvi bizottság mai ülésén 

az anyakönyveket módosító törvényjavaslata 
került tárgyalás alá. A javaslatot általános­
ságban elfogadták, a részletes tárgyalását a 
8-ik pontnál holnapra halasztották.

Héderváry programmbeszéáe.
Temesvár, márc. 22.

Gróf Khuen-Héderváry Károly e hó 
24-ikén, csütörtökön érkezik Temesvárra s 
pénteken fogja elmondani programmbe­
szédét.

Megint a rájkszrát.
Becs, márc. 22.

A rájkszrát újra bömböl. Ma az elnök 
a császár elnapoló kéziratát olvastatta föl 
s erre oly éktelen orditozásba kezdtek a 
csehek, a minőhöz még a bécdek se szok­
tak. Óriási a harc a pártok közt s a béke 
fejében Körber lemondását követelik.

Egyetemi tanárok sztrájkja.
Budapest, márc. 22.

Odesszából jelentik, hogy az oltani 
egyetem összes tanárai lemondtak állásuk­
ról, mert a legutóbbi diáktüntetések alkal­
mával a rendőrök behatoltak az egyetem 
falai közé. Az egyetemet becsukták s a ta­
nítás — ki tudja meddig — szünetel.

Gróf Szapáry Sándor meghalt.
Pozsony, márc. 22.

Gróf Szapáry Sándor főrendiházi 
tag, magyar kiráiyi testőrkapitány, ki nő­
vére látógatására érkezett ide, élete 46-ik 
őrében influenca-betegség következtében 
elhunyt.

Windischgraetz utóda.
Bécs, március 22.

Windischgraetz hercegnek, az elhunyt 
csapat-főfelügyelőnek utódjául, megbízható 
forrás szerint Galgóczy táborszernagy, 
a galíciai hadtestparancsnok van kisze­
melve.

Kalmár Antalt fölmentették.
Budapest, márc. 22.

Dr. Kalmár Antalt az esküdtszék dr. 
Lengyel Zoltán védbeszéde után nem bűnös­
nek mondotta ki s a törvényszék fölmen­
tette őt a vád alól. (Lásd a részletes tu­
dósítást.)

A svéd király Fiúméban.
Fiume, márc. 22.

Oszkár, svéd király, ma délután 
Fiúméba érkezett és a torpedó-gyárat láto­
gatta meg.

Elfogott báró.
Nagy-Kanizsa, márc. 22.

Biró Scotti Jenői, kit jelenleg hatóság 
elleni erőszak címén köröznek, Nagy-Kani- 
zsán, teljesen elzüllött állapotban letartóz­
tatták. A báró épen koldulási engedélyért 
folyamodó kérvényét nyújtotta be a ha­
tósághoz.

Sztrájk Eszéken.
Eszék, március 22.

Ma reggel az utászlaktanya építésénél 
a kőművesek újból sztiálkolni kezdtek, mert 
az épilkezési vállalat magyar kőműveseket 
hivott. A nap folyamán valószínűleg az 
összes kőmivesek abbanhagyják a munkát 
szolidaritás tekintetéből. A magyar munká­
sok védelmére rendőrséget kértek. A sztráj­
koló munkások tüntetőleg vonulnak végig 
az utcákon, de egyelőre nyugodtan visel­
kednek.

Btmyarobbanás.
Pécs, március 22.

A pécsi kőszénbányákhoz tartozó Va­
sas bányatelepen az éjjel. bányalégrobbanás 
történt. Az áldozatok száma még ismeret­
len. A mentési munkálatok folyamatban 
vannak. Eddig a bányászok közül hármat 
hoztak ki halva, de megállapították, hogy a 
halottak száma öt. Két munkás súlyosan 
megsebesült. A halottak közt van Révész 
József, kinek özvegyén kívül négy gyermeke 
maradt kenyérkereső híján.

Budapesti gabona-tőzsde.
Készáru 5fillérrel olcsóbb. A határidő 

üzlet szintén lanyha.
Jegyeztetnek : 
Buza ápr. ..............  836—36

„ okt..................... 830-31
Zab „    663-64
Rozs „   564—65
Tengeri máj......................  534—34

REGÉNY.
Utazás a hatodik földrészen.

Irta : Koréh Endre (29)
A tábornok erősen vágyolt volna be­

rontani az üres völgybe, de tartott a Ra- 
gomián átvonult seregtől, mely ha csak­
ugyan a harctér felé közelgett, esetleg a 
háta megett bezárhatja a visszamenetel 
útját.

Katonáit is kímélni akarta, tehát álta - 
lános pihenést rendelt s éjszakára sem őr­
séget nem állittatott, sem őrtüzet nem gyuj- 
tatott. Az igy eltöltött második éjszakán 
megjelentek a zichibek.

De nem a völgytorokban, mely előtt 
a zelomének táboroztak, hanem 3 középhad 
s a távolabb fekvő jobbszárny között, mert 
ravaszul a hegyi ismeretlen utakon szálltak 
le a síkságra.

Az egész tábor mélyen aludt s talán 
a győzelemről álmodott, mikor mintegy a 
föld alól bujt elő az ellenség. Rettenetes 
zavar támadt erre. Lárma, kiabálás, lövöl­
dözés zaja keveredett össze. Nem is tudták 
biztosan, mi történt, csak annyit láttak, 
hogy itt az ellenség. Bromuratinura elvesz­
tette a fejét. Ide, oda kapkodott, paran­
csolt, jajgatott össze-vissza.

Mig ez a keserves ébredés tartott, a 
zichibek félkörben vették körül a tábort, 
ügy, h°gy ha menekvésre gondoltak, csakis 
a völgytorokba futhattak.

Bromuratinura segítségül akarta hívni 
a jobb szárnyat, de a zichibek arra felé is 
elálltak a térséget. Ann'k különben épen 
olyan sorsa volt, mint a derék hadnak s a 
bal-zárnynak. A Ragomián átvonult hadak 
ugyanis, mikor látták a Zel előtt táborzó 
védősereget, hirtelen észak felé fordultak s 
az útközét színhelyére, a völgytorok előtti 
síkságra siettek. Inkább parancsszóra, mint 
véletlenségből, épen akkorra értek oda, mi­
kor a fentebbi éjjeli támadás és körülzárás 
történt.

Nékik is volt teendőjük. Rajtaütöttek 
a jobbszárnyon, hamarosan (elzavarták ál­
mából s szét is kergették. Elfogni ugyan 
nem lehetett egy embert sem, mert a csa­
patok zeloménekböl voltak összeállítva, a 
kik eszeveszett futással repültek széjjel, a 
merre csak tudtak.

Bromuratinura megpróbált agyán har­
colni, de nem komoly ellentállási szándék­
ból, hanem csak azért, hogy hátha el tudná 
riasztani a zichineket. Kísérlete nem sike­
rült s nem maradt egyéb hátra, bele kellett 
menekülni a völgytorokba. A teljes zűrzavar 
ezután következik be. A zichibek pogányul 
szorították ellenségeiket befelé. S mikor a 
völgy túlsó nyilasánál Zichibia földjére ju­
tottak, egyszerre rájuk rontott a harmadik 
zichib sereg, mely épen e kedves meglepe­
tésre volt odaállítva. Most sült ki, hogy 
Bromuratinura csapdába került.

Egyedül nem tehetett, megadta magát. De 
azt meg nem foghatta, honnan került elő 
ez a feltartóztató sereg, hiszen kémei nem 
látták! Arra talán nem is gondolt, hogy a 
ravasz zichibek az oldalvölgyek mélyébe 
húzódtak s csak akkor rontottak elő, mikor 
az eléjük hajtott ellenség már zichib földön 
volt. Az elfogott sereggel letétették a fegy­
vert, de a tisztektől s Bromuratinurától 
nem vették el, hiszen kivált ez utóbbi úgy 
sem ártott vele senkinek. Aztán beszállítot­
ták őket a zichib fővárosba. Ott jó helyen 
lesznek s kipihenhetik a nehéz harc fára­
dalmait.

A győztes fejedelem pedig idejét nem 
vesztegetve, a végzetet hozó völgyön át 
visszatért Zeloméniába s Zel főváros felé 
sietett. Ott találta a védősereget. Ezek ke­
vesen is voltak az egyesült zichibekkel szem­
ben s a túlnyomó erőnek nem sokáig áll­
tak ellent. A győzelem jutalma a védte­
lenné lett főváros birtoka volt.

Zeloménia földjén már csak egy ve­
retlen a.reg volt, az a mely Ragomia alsó 
szélén oldalfordulatozott át Zeloméniába. 
Ez már ekkorra megérkezett a machár tar­
tózkodási helyihez, kinek védelme a sze­
rencsétlen kimenetelű ütközetek miitt szük­
ségessé vált.

A zichib fejedelem erős őrséget ha­
gyott az elfoglalt fővárosban s a machár 
menhelye felé indult.

Még egy csatának kellett megtörténni, 
hogy az utolsó zelomén sereg is szét le­
gyen verve s a fejedelem diadala teljes le­
hessen.

Az elkeseredett machár maga is részt 
vett a végső küzdelemben s ketsésbeesett 
erőfeszítéssel akarta kicsikarni a győzedel- 
met. De az már lehetetlen volt.

Az ellenség, mely számra nézve is há­
romszor akkora volt, mint a zelomének se­
rege, játszva verte szét ezt s a mene­
külés zavarában a machár is foglyul esett.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

V. K. Kolozsvár, Felelős szerkesztőnk 
pár nap óta beteg. Mihelyt fölépül, nyomban 
elintézi a szóban forgó levelet.

P. N. B# Dés. Örülni fogunk a szemé­
lyes látogatásnak.

D. Bo Levelét félretettük. Személyi 
kultuszt nem űzhetünk. A tárgyilagos őszin­
teség és igazság: ez az, a mire minden lé­
pésünkben törekszünk. És ebben az igyeke­
zetben, uey hisszük, minden elfogulatlan, jő 
Ízlésű olvasó velünk tart.

Felelős szerkesztő

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ
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■ hirdetések

Fényképészek és Amateurök figyelmére!
Teiefonszám : 185.

* o 
a a legolcsóbb árban 

GOMBOS FBRENCZ 
k önyv-nyomdájában 
vétetnek föl. Egy.-u.

mindig friss töltésben kapható minden fűszer 
— - kereskedésben és vendéglőben == 

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt;

Veress Károly Dézma-utca 1. (Telefon 466 )

98

Fényérzékeny üveg’emezek :

«
11

Valódi angol és franczia illatszerek!lefizetni vendéglős.3160 1-3

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan!

! A

Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios 
Idea!
Ringler 
Sclileisner

O 
N 
c« 
N 
CS

se
*4 
c 
41 
a

a

a ‘O

, Kodak és Agfa I 
görfi Írnek.

„AGFA“1 
kifejlesztő, rög | 
zitő és színező j

_________ vegyszerek, ol- 
E. Schaterra. datok.

Nagy raktár mindennemű hazai gyárt- 
== mányit vasárukban, úgymint: — 
Xuösiri ruövasak, építkezési vasgerendák, kész 
falkötő vasak, geocsini cement, gypsz, menyezet 
nádfonat, fedél és elszigetelő lemezek, carbo- 
lineum és kátrány, koczka alakú kovács-szén, 
koax és faszén, hollandi kencze 
És mindennemű festékárnk, fedő és csomagoló gy. kényeit.
gazdasági gépek
Jutányos árak! Pontos kiszolgálás!

Üzletünkben fizető pénztárgépet állítottunk fel, mely 
minden készpénzfizetésről szelvényt ad és 50 kor. ilyen 
szelv. visszaadása ellenében 1 K térilünk meg áruban.

árverési hirdetmény

Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság 
rogy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank zálogosztályánál elzálogosított s 

1904. évi január hó végéig 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak 
adatni és pedig :

az I. osztályú tárgyak, úgymint : ruha- 
nemüsk, házieszközök, áruk stb árverése lesz 
folyó évi április hó 11-ikén.

A II. osztályú tárgyak, úgymint: arany-, 
ezüstnemük, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi április hó 18-án.

Az árverések az intézet helyiségében min­
dig délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogo-
sitva az eladásra kitett tárgyat az 
kezdete előtt még kiváltani, a már 
tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön 
és a tárgyat el vitetni.

Kolozsvárt, 1904. márczius 11.

árverés 
eladott

3087 14 — *

Takarékpénztár és hitelbank
igazgatósága.

A kisbirtokosok által
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyel vés és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, 1-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

szölölugasnak is kiválóan alkalmas
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbíz­
hatóbb aknak bizonyultak ! — Minden nagyhangún 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, előhajtásos oltást 
messze felülmúlnakI — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik)

1. Kis összeállítás 15 drb.................... 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30 drb. .............. 10 kor.

a) Borfajok : 
Amerikai ripária portális alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb........ 200 k. 
Száz drb........ 22 k.
Tiz drb...........  2 k 50 f.

b) Csemegefajok : 
Árak tavaszi szállításra 

értendők:
I Ezer drb........ 220—240 k, 
I Száz drb  25— 30 k.
I Tiz drb.......... 3— 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 63—* Szőlökirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
czukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A dolawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövö szölőszet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradotț, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
100 darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! jVíintabor 2 korona. (Delaware!) 
Ripária iiorlális telejei! • Nagmennyiséau ripária eladás! 
Tisztán kezelt valódi érmelléki jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:
fiz érmelléki Szőlészeti és Borászati Szakközlöny

mint Országos Hirdetési Kalauz
SZÉKELYHID (BIHARMEGYE).

Babos ésTársai
Telefon 551. vaskereskedése
Kolozsvárt, Deák ferencz-utca 25.

S 
‘S
s

Bevásárlási ulamból hazaérkezve, tisztelettel 
tudatom a nagyérdemű köz’ins'^set hogy: 2B51 41/50 
Wesselényi Jüiklós-utcza 20-ik szám alatt 

levő üzletemben mindennemű 

férfi divat-áru czikkek 
úgymint: kalapok, sapkák, ingek, nyakken­
dők, esőernyők, sétabotok, harisnyák és 
egyébb e szakmába vágó czikkek legnagyobb válasz­
tékban megérkeztek és olcsó árak mellett kaphatók. 

Kérem a n. é. vevőközönségnek szives pártfogását 
teljes tisztelettel LEBOVITS IZIDOR. 
Szabott árak ! Szabott árak !

! $ hites és közhavdtségnek ötvenőő 
===== KIMFEBI = 

iRépáti savanyúvá

Xonnbergi, őiszmü, játék, sport, vaőa- ] 
szati és fényképészeti kellékek áruháza J 5,
Mátyás király-tér. (Gróf Hhédey-palota.)

Állványos, kézi és zseb fényképező gépek!

Tisztelettel értesítem a nagy­
érdemű közönséget, hogy a

Dréher féle 
sörcsarnokot 

átvettem “W
(Szentegyház-utcza 4. sz.)

s azt a mai korúak megfelelően át 
alakítva a nagyérdemű közönség 

—— rendelkezésére bocsátom ------  

folyó hó 30-án 
ünnepélyes megnyitással!!

Miért is a n. é. köz szives pártfogását kéri

Schell Márton

» 
S 
a

Minden méretű :
Fényérzékeny másolópapírok:

I Dr. Kurz Celloidin papir 
i Dr Leiner ,, „

Velox, Leuta , *
í Germania, NPA * g 
i Riposbronz és Electro! M 
j Celloidin és Bromezûst 

levelező lapok
I Dr. Leiner Cell papir ivekben

Nagyító készülékek! 
Lencsék (objectivek) 
és pillanatzárak!

fényképészeti lámpák, másoló ke -etek, üveg és porczellán 
fürösztő iálak, Cartonok, Passepariouk és Albumok slb. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek fiús választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett: 

az Amerikai-Mámét Grammophon-társ 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
Oramophon-gépeinek és graítünap’iGn-kniezt'inek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, beját- 
szoit eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 
____________törhetetlen Celluloid hengerekből.

Államadósság, közkölcsön.
Magyar aranyjáradék 

„ kor. járadék
, kor. járadék

1876. kel. vasúti áll. köl. 
1889. áll. vas. ar. köles.

, „ , ez köles.
Áll. köl. vaskapucélj. kr. 
1870. nyeremény köles. 
Magy. regále-kárt. kötv. 
Horv. Szláv, kárt.-kötv. 
M. földtehermnnt. kötv. 
Horv.-Szlav. » >
Tiszai és szeg. nyer. köl. 
Horv.-Sz. jelz. föld. kötv. 
Egyes osztr. jár. papir.

» » • ezüst.
Osztr. aranyjáradék

• koronajáradék
» áll. sorsj. 1854.

1860-ból 
1860-ból 
1864-ből
1864-ből

500
100
100
150

—4»/,

—4 » 
47, . 
47, , 
47, » 
- 3 » 

100 frt
4'/=%

frt 
frt 
frt 
frt

4
4

4-
4
5

4—
4-

4
4

3-
4
4

»

Budapest főv. köles. 42/t0/0-----
Bdpest székes főv. köles. 
Temes-Béga v. szab. köl.

4% 
4 ,

Záloglevelek, elsőbbségek.
Belv. tkp. r. t. kor. ért. 
Egyesült főv. tkptár 

» korona ért.

47,% 
47. . 
—4 ,

Kisbirt.-orsz. földh.-int 34 év 5
» 507! évre kor. ért.
» 50'/, évre — —

M. agr. és jb. szölőkötv.
» > járadékjegy
> > záloglev. k.

M. földhitel oszt. ért.
» » • > 41 é.
• » kor. é. 50 évre
» » kor. é. 63 évre
» > szab, és talajjav.

Magy. jelzálog-hitelbank 
„ ugyanaz 50 évre

„ 50 évre kor. é.
M. orsz. közp. t.-p. 
M. t.-p k. jelz. bankja

» « közs. kötv.

5
47, 

4
47,
47,
47, 

4
4

4V>
4

47, 
471

4 
47, 
47,

Pesti ház. tp. közs. k. 
» » » » kor. é.

Pesti m. keresk. bank

4 
47,

4 
47,

» kor. é. 4
• közs. k. viszf 110 frt
» » , » 105 k.

Adria tengerh. r. t. 
Bpest-közuti v. t.
Bpest villamos v. vasút 
Bpest-pécsi vasút 
Kassa-oderb. 1889. ez.

• » 1889. ar.

4
4

47,
4
4
4
4
4

Mai Báró árfolyam
Pénz Áru

118 30 118 80
89 50 99-
98 10 98 50
— — — ---
— — —
— 1 — _  —
82 50 83 50

209 - 215 —

102 - 103 -
98 15 99 15
98 50 99 50

166 50 169 50
101 - 1.02 -
100 - 100 50
100 - 100 50
119 30 119 80
99 25 99 75

180 190 —
151 50 158 50
181 — 184 -
258 - 263-
258 - 263 —

97 25 98 —
97 25 98 -
98- 99'-

101 - 102 —
100 25 101125
98 25 9925

103- 104—
103 — 104-
101 — 102 -
96 75 97 75

101- 102 —
100 50 101 50
-- --- __
99 — 100 -
98 25 9925
88 40 8940
98 - 99%

100 25 101 2o
100 25 10125
98 50 99,50
98 50 9950

100 50 101 50
101 - 102 -
101 — 102-
98 50 9950

10025 10125
98 - 99 —

100 25 101 25
98 25 99 25

107- 108 —
99 25 100 25
97 50 98 50

100 — 101 -
98 50 99 50
96 50 97 50
99- 100 -

118- 119-

Bankok részvényei.
Angol-Osztrák bank 
Budapesti bankegyesület 
Első magyar iparbank 
Fiumei hitelbank
Hazai bank részv.-táis. 
Hermes m. ált. v.-ü r. t. 
Horvát orsz. jelzálogbank 
Magy. agrár- és jár.-b. rt. 
Magy. általános hitelban 
Magy. ipar- és keresk. bank 
Magy. jelz.-hit.-bank I. kib. 
Magyar kereskedelmi r. -t. 
Magyar leszámitolóbank. 
M.-tak.-p. közp. jelz. bankja 
Osztrák hitelintézet 
Osztrák-magyar bank 
Pesti m. keresk. bank

Takarékpénztárak.
Belvárosi tak.-pénzt. r.-t. 
Budapest III. kei illeti 
Budapest- Erzsébetvárosi 
Búd. tp. és orsz. zálogk. rt. 
Egyesült Bpest fővárosi 
Magy. ált. tak.-pénzt rt. 
Magyar orsz. központi 
Pesti hazai első talí.-p.

Biztosító társaságok.
Bécsi biztositó társulat 
Bécsi élet- és jár.-bizt. társ. 
Első m. ált. bizt.-társ 
Foncière pesti bizt. int. 
Magy. jég- és viszontb. rt 
• Nemzeti» baleset bizt. rt. 
Pannonia viszontb. int.

Gőzmalmok.
Konkordia malom 
Első budapesti malom. 
Erzsébet malom.
Luiza malom.
Pesti henger malom. 
Molnárok és sütők malma. 
Pesti Viktória malom.

Különféle vállalatok.
Bp.-szt.-lőrinc téglagyár rt. 
Egyes, tégla- és cement gy. 
Ész.-magyarorsz. kőszénb.

5 
5
4

5
5
5
5
5
5

5

5%

6o/o

5»/(
5 „
5 „

5«/«
5 »

F.-m. orsz. bánya és kohómü 5 »
Kőbányai gőztéglagy. rt. 
Kőszénb. és téglagy. rt. 
Rákosi téglagyár 
Magyar aszfalt részv.-t. 
Magy. ált. kőszénb. rt. 
Magy. keramiai-gyár rt. 
Salgó-tarjáni kőszénb. 
Újlaki tégla- és mészégető 
Első m. gazd. gépgyár rt. 
„Danubius* m. hajógy. rt. 
Ganz és társa v.-ö. r.-t.

5»/.

5
5

5

Mai záró árfolyam
Pénz Áru
279 — 281 —
103 — 106 —
330 — 335 —
139 — 142 —
210 — 212
240 — 260 —
230 — 235 —
450 — 460 —
763 50 774 —

515 50 516 50
567 —. 568 —
449 75 450 25

1070 — 1095 --
645 50 646 —

1608 — 1618 —
! 2745 - 2755 -

J 225
226 —

1 409 414
—

1 2300 — 2306 —
; 550 _ 558

1570 _ 1580
20900 — 2110j —

435 445
610 — 625

7975 — 8050
Ï 230 — 240
1 218 — 323
ü 240 — 242
' 2100 — 2200

i 180 190 —
1230 — 1240 —
437 — 442 —
235 — 245 —
800 — 850 —
390 — 400 —
502 — 510 —

302 _ 310 _
50 — 51 —

220 — 226 —
480 — 490 —
970 — 975 —
458 462 —

150 —
98 — 100 —

265 — 270 —
115 — 130 —
541 — 543 —
307 -- 312 —
163 — 168 —
145 — 150 —

2850 2950 —

Magy. vág. és gép. r.-t. 
Nicholson gépgyár r.-t. 
Rima-mur. S.-t. vasmű r.-t. 
Schlick-féle gépgyár 
Athenaum 
Franklin-társuiat
• Pallas» irod, és ny. r.-t. 
Pesti könyvnyomda r.-t. 
Ált. vaggon-kölcsönző r.-t. 
B har-Szilágyi olajipar r. t. 
Brassói cellulose gyár 
Budapesti ált. vil. r.-t.
Első 
Első 
Első 
Első 
Első

magyar betűöntő 
magy. gyapjúm. gV-
magy. rész.-serfőző 
magy. sertéshiz. r.-t. 
magy. szálloda r.-t.

5°/o

Fiumei rizshántó és kém gyár
G-chwind féle szeszgyár 
• Hungária, műtrágya-gyár 
Kőbányai polg. seriőző r.-t. 
M. cukoripar részv.-társaság 
Magy. vasúti forgalmi rt. 
Magyar villámossági r.-t. 
Nemzetközi villámos társ. 
Nemzetk. wag.-kölcs. r.-t. 
Adriai tenger haj. rt. 
Budapesti közúti vaspálya

nov, közép, 
és v. jegy

Bpesti vili, városi vasút 
Bpest-ujpest-rksp. vili, vasút 
Déli vasút
Cs. és kir. dunagőzh. társ.
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar gácsországi vasút 
Osztr. magy. allamv.

Sorsjegyek.
Bazilika sorjegy

» osztr. felülbély. 
Bécsv. ny.-k 1874-b. 
Budavári sorsj.

• osztr, felülbély.
•Jó sziv« egyes, sorsjegy. 

> osztr. felülbély.
Magy. vörös-kereszt

• » o. felülb.
Olasz vörös-kereszt 

> » o. felülb.
Osztr. vörös-kereszt. 
Osztrák hitelintézet sorj. 
Pálffy-sorsjegy

Pénznemek és váltók.
Arany, magy. v. o. vert 
Ném. b. bankj. (100 mrk.) 
Franczia bj. (10O frank) 
Olasz bankj. (loO líra) 
Papirrubel darabonként 
Váltók London, lo font st.

» német bankp. 100. m.

5%
5 •
5 •
5 •
5 •

5% 
4% 
5 »
5 »

Mai záró á rfolyam
Pénz Áru
— —

200 - 210 -
477 - 478 -
335 — 340-
220 - 230 -1
500- 510 - '

-- — —_--
2700 — 2800 -
680 - 700 -
280 - 290 —
320 - 328 -
308 - 312 —
205 - 215 —
520 - —

2400 — 2450 —
470 - 500 -
515 - 525 —

2625 — 2675—,
950 — 1000 -
215 — 22-5 -
285 — 29i -

1600 - 1630 —
355- 360 -
285 - 290 -
545 — 550 —
540 - 560 -
482 — 484 —

__  — --- --
587 — 588 -
375 - 380 -
320 50 321 50
170- 175-
52 - 53 —

850 - 860 —
376 — 380 -
400 - 401 —
639 50 640 —

18 50 20 50,
21 — 23 !

500 — 520 —:
160- 170 —
168- 175-

9 75 F 75
9 75 10 75

26 - 27 —
28 75 30 75
42 44 —
45 - 47 -
54 — 56 -

465 - 475 —
160 - 170 —

11 35 11 43S
117 42 117 77||
95 57 95 771
95 15 95 451

2 53 2 54
24042 240 42

. 117 42 11767

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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